
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ Β ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΦΥΣΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΘΕΜΑ Α

Στις ερωτή σεις Α1-Α4 να γρά ψετε στο τετρά διό  σας τον αριθμό  
της ερώ τησης και δίπλα το γρά μμα που αντιστοιχεί στη σωστή  
απά ντηση.

Α1. Ένα σώ μα κά νει οριζό ντια βολή  από  ορισμένο ύ ψος Η πά νω 
από  το έδαφος. Ο χρό νος που κά νει το σώ μα να φτά σει στο 
έδαφος εξαρτά ται:
α) Από  την αρχική  ταχύ τητα του σώ ματος
β) Από  το ύ ψος Η
γ) Από  τη μά ζα του σώ ματος
δ) Από  ό λα τα παραπά νω

Μονάδες 5
Α2. Σώ μα μά ζας m εκτελεί ομαλή  κυκλική  κίνηση σε ακτίνα R, με
γωνιακή  ταχύ τητα ω. Ο ρυθμό ς μεταβολή ς της ορμή ς του 
ισού ται με:
α) mω2R
β) mωR2

γ) mω2/R
δ) mω/R2

Μονάδες 5
A3. Στην ομαλή  κυκλική  κίνηση μένει σταθερή :
α) η γραμμική  ταχύ τητα
β) η γωνιακή  ταχύ τητα 
γ) η κεντρομό λος επιτά χυνση
δ) ό λα τα παραπά νω

Μονάδες 5
Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτά σεις που ακολουθού ν 
γρά φοντας στο τετρά διό  σας, δίπλα στο γρά μμα που αντιστοιχεί
σε κά θε πρό ταση, τη λέξη Σωστό αν η πρό ταση είναι σωστή , ή  
τη λέξη Λάθος, αν η πρό ταση είναι λανθασμένη.

α) Σε κά θε κρού ση δύ ο σωμά των, που αποτελού ν μονωμένο 
σύ στημα, διατηρείται η ορμή  και η ενέργεια του συστή ματος.

β) Η συχνό τητα της περιστροφή ς του ωροδείκτη είναι 
μεγαλύ τερη από  τη συχνό τητα περιστροφή ς του λεπτοδείκτη.

γ) Στην ομαλή  κυκλική  κίνηση η επιτά χυνση είναι μηδενική .



δ) Αν ένα σώ μα βά λλεται οριζό ντια και η μό νη δύ ναμη που του 
ασκείται είναι το βά ρος του, η κατακό ρυφη συνιστώ σα της 
ταχύ τητας του αυξά νεται με σταθερό  ρυθμό .

ε) Για να περιγρά ψουμε τις σύ νθετες κινή σεις χρησιμοποιού με 
την αρχή  ανεξαρτησίας (ή  αρχή  της επαλληλίας) των κινή σεων.

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β

Β1. Για τις μπροστινές και τις πίσω ρό δες ενό ς τρακτέρ ισχύ ει 
R1/R2 = ¾, ό που R1 και R2 οι ακτίνες τους. Αν Ν1 και Ν2 είναι ο 
αριθμό ς των περιστροφώ ν τους αντίστοιχα για το ίδιο χρονικό  
διά στημα, τό τε για το λό γο Ν1/Ν2 ισχύ ει:

i) 3/4
ii) 4/3
iii) 1

α) Να επιλέξετε τη σωστή  απά ντηση.                               Μονάδες 2
β) Να δικαιολογή σετε την επιλογή  σας.                           Μονάδες 6

Β2. Σώ μα μά ζας m εκτελεί οριζό ντια βολή  με αρχική  ταχύ τητα 
υο από  ύ ψος Η. Αν το ίδιο σώ μα εκτελεί οριζό ντια βολή  με την 
ίδια ταχύ τητα υο από  ύ ψος 4Η, ο λό γος του ρυθμού  μεταβολή ς 
της ορμή ς στην πρώ τη περίπτωση , προς τον ρυθμό  μεταβολή ς 
της ορμή ς στη δεύ τερη περίπτωση είναι:

i) 1 
ii) 2
iii) ½

α) Να επιλέξετε τη σωστή  απά ντηση.                               Μονάδες 2
β) Να δικαιολογή σετε την επιλογή  σας.                           Μονάδες 6

Β3. Σώ μα μά ζας m εκτελεί ομαλή  κυκλική  κίνηση με γραμμική  
ταχύ τητα υ. Το μέτρο της μεταβολή ς της ορμή ς του σώ ματος για
χρονικό  διά στημα Τ/4, ό που Τ η περίοδος είναι:

i) 2mυ
ii) mυ √2



iii) 0

α) Να επιλέξετε τη σωστή  απά ντηση.                               Μονάδες 2
β) Να δικαιολογή σετε την επιλογή  σας.                           Μονάδες 7

ΘΕΜΑ Γ 

Σώ μα μά ζας m αφή νεται στη θέση Α ενό ς λείου, τεταρτοκυκλίου
ακτίνας R = 5 m ό πως φαίνεται στο σχή μα. Το σημείο Α απέχει 
ύ ψος Η = 20 m από  το έδαφος.

Γ1. Ποια ταχύ τητα έχει το σώ μα ό ταν φτά νει στη θέση Γ και 
πό σο είναι η κά θετη δύ ναμη που δέχεται από  το επίπεδο τό τε;

Όταν το σώ μα φτά σει στη θέση Γ, εγκαταλείπει το 
τεταρτοκύ κλιο και κινείται μό νο με την επίδραση του βά ρους 
του.

Γ2. Τι είδος κίνηση εκτελεί το σώ μα και ποια είναι η εξίσωση 
που την περιγρά φει;

Γ3. Πό σο απέχει το σώ μα από  το έδαφος ό ταν η κατακό ρυφη 
συνιστώ σα της ταχύ τητας έχει ίσο μέτρο με την οριζό ντια 
συνιστώ σα της ταχύ τητας;
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Η Γ

R



Γ4. Αν η θέση Α απέχει από  το έδαφος σταθερή  από σταση Η, 
πό ση πρέπει να γίνει η ακτίνα του τεταρτοκυκλίου  ώ στε το 
βεληνεκές να γίνεται μέγιστο.

Μονάδες 6 + 6 + 6 + 7
ΘΕΜΑ Δ

Δύ ο μικρές σφαίρες με μά ζες m1 = m2 = 1kg 
μπορού ν να κινού νται σε κυκλικό  δακτύ λιο
ακτίνας R = 2 m που είναι ακλό νητα
στερεωμένος σε λείο οριζό ντιο τραπέζι, του
οποίου η κά τοψη φαίνεται στο σχή μα. Οι
τριβές μεταξύ  των σφαιρώ ν και του
δακτυλίου είναι αμελητέες. Αρχικά  η σφαίρα
Σ1 εκτελεί ομαλή  κίνηση με φορά  αντίθετη
των δεικτώ ν του ρολογιού  και με ταχύ τητα
υ1 = 4 m/s, ενώ  η σφαίρα Σ2 είναι ακίνητη. Οι σφαίρες 
συγκρού ονται πλαστικά . Να υπολογίσετε:

Δ1) Το μέτρο της ταχύ τητας του συσσωματώ ματος μετά  την 
κρού ση, καθώ ς και το λό γο Τ/Τ΄ ό που Τ η περίοδος της 
περιστροφή ς της σφαίρας Σ1 και Τ΄ η περίοδος περιστροφή ς του
συσσωματώ ματος.

Δ2) Το μέτρο της μεταβολή ς της ορμή ς της σφαίρας Σ1 κατά  την 
κρού ση καθώ ς και τη δύ ναμη που της ασκή θηκε, αν ο χρό νος 
επαφή ς των δύ ο σφαιρώ ν είναι Δt = 0,01 sec.

Δ3) Την απώ λεια της μηχανική ς ενέργειας κατά  τη διά ρκεια της 
πλαστική ς κρού σης.

Δ4) Αλλά ζοντας το υλικό  των σφαιρώ ν αλλά  διατηρώ ντας τις 
μά ζες τους, τα σφαιρίδια συγκρού ονται χωρίς να δημιουργηθεί 
συσσωμά τωμα. Αν η κινητική  ενέργεια του συστή ματος των δύ ο
σφαιρώ ν διατηρείται σταθερή  κατά  την κρού ση, να βρείτε σε 
πό σο χρό νο μετά  την πρώ τη φορά  θα συγκρουστού ν για 
δεύ τερη φορά .

Μονάδες 6 + 6 + 6 + 7

 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α
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R
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Α1. β, Α2. α, Α3. β, Α4. γ 
Α5. α) Σωστό , β) Λά θος, γ) Λά θος, δ) Σωστό , ε) Σωστό

ΘΕΜΑ Β

Β1.
α) ii
β) Οι γραμμικές ταχύ τητες είναι ίδιες και στις δύ ο ρό δες.

υ1 = υ2  ⇒  2πR1f1 = 2πR2f2  ⇒  F1
F2

=
R2
R1

⇒ 

N1

Δt
N2

Δt

=
R2
R1

⇒ N1

N2

=
R2
R1

⇒

N2

N1

=4
3

B2.
α) i  β) Ρυθμό ς μεταβολή ς της ορμή ς :  Δp

Δt
=ΣF=B=mg

|ΔpΔt|1=|ΔpΔt |2 ⇒ 
|ΔpΔt|1
|ΔpΔt|2

=1

B3. 
α) i
β) Σε χρό νο Τ/4 πηγαίνει από  τη θέση (1) στη θέση (2) 
 
                                                                                    p⃗1   

                                                       p⃗2                                                 

                                                         
                                                        Δ p⃗      − p⃗1    

               

Δ p⃗= p⃗2− p⃗1 ⇒ Δ p⃗= p⃗2+(− p⃗1) ⇒ |Δp|=√(mυ)2+(mυ)2 ⇒ mυ√2

ΘΕΜΑ Γ

(1)

(2)

υ

υ



Γ1. Θεώ ρημα Μεταβολή ς Κινητική ς Ενέργειας για τις θέσεις Α 
και Γ.

ΚΓ – ΚΑ = WΒ + WΝ ⇒  KΓ = WΒ ⇒ 1
2
mυ2=mgR

υ = √2 gR=√2⋅10⋅5=10m/ s

Θέση Γ:

ΣFB = FK ⇒ N – B = mυ2

R
⇒ N=mg+mυ

2

R
⇒ N=2⋅10+ 2⋅100

5
=20+40=60N

Γ2. Αφού  το σώ μα έχει στη θέση Γ οριζό ντια ταχύ τητα                  
υ = 10 m/s και η μό νη δύ ναμη που του ασκείται είναι το βά ρος 
του, εκτελεί οριζό ντια βολή  με ταχύ τητα υο = 10 m/s.

Στον ά ξονα x’x:  x =  υοt    

                                                               y= g
2
υo
2 x x⇒ y= 10

2⋅102
x2⇒ y= x2

20
(SI )  

Στον ά ξονα y’y:  y  = 1
2

gt2 

Γ3. 
υx=υ y⇒ υο=gt⇒ t= υ

g
t=1 sec

y=1
2
gt2=5

ο

R

Γ

A

Η

R

υ = 0

υο

S

Aπέχει από  το έδαφος h = H – R – y = 20 – 5 – 5 = 10 m



Γ4. Βεληνεκές S = υοt
               ⇒ υο = √2 gR
                                                          ⇒ 4R2 – 4HR + S2 = 0

H – R = 1
2
gt2⇒ t=√2 (H−R)

g

Δ =   16H2 – 16S2 ≥ 0 ⇒ S ≤ H ά ρα Smax = H
Η πιο πά νω εξίσωση γίνεται : 4R2 – 4HR + Η2 = 0
Δ = 0             R = 4 H

8
=H
2

=10m

ΘΕΜΑ Δ
Δ1) Εφαρμό ζουμε την αρχή  διατή ρησης της ορμή ς στην κρού ση 
των δύ ο σφαιρώ ν αφού  αποτελού ν μονωμένο σύ στημα 
σωμά των.

p⃗ ,πριν= p⃗ ,μετά⇒m1⋅υ1=(m1+m2)V ⇒ V=
υ1
2

⇒ V=2m/ s

υ1=2
πR
T

⇒ T=2 πR
υ

                                                T
T
'=V

υ
⇒ T
T
'=1
2

V=2 πR
T
'⇒ T '=2 πR

V

Δ2. 
Δ p⃗1= p⃗1 ,τελ− p⃗1 ,αρχ⇒ Δp1=m1⋅V−m1⋅υ1
Δ p⃗1=2−4=−2 kgm/ s
|Δp1|=2kgm / s

F2→1=
Δp1
Δt

= 2
0,01

=200N

Δ3.

Εαπωλ=Κ ολ ,αρχ−Κολ ,τελ=
1
2
m1υ1

2−1
2
(m1+m2)V

2= 1
2
⋅1−42− 1

2
⋅22=8−4=4 J

Δ4.

ΑΔΟ: p⃗ολ ,πριν= p⃗ολ ,μετα⇒m1υ1=m1υ1 '+m2υ2 '⇒ υ1−υ1 '=υ2 '

Κολ ,πριν=Κολ ,μετά⇒
1
2
m1υ1

2= 1
2
m1υ1 '

2+m2υ2 '
2⇒ υ1

2−υ1 '
2⇒(υ1

2−υ1 '
2)(υ1

2+υ1 '
2)=υ2 '

  
Διαιρώ ντας κατά  μέλη τις σχέσεις          ,            ⇒ υ1+υ1 '=υ2 '

1

2

1 2 3

1



         ,           υ1−υ1 '=υ2 '
                                                 υ1 '=0

                      υ1+υ1 '=υ2 '      υ2 '=υ1=4m/s ( ανταλλά σσουν 
ταχύ τητες)

Άρα η σφαίρα Σ1 ακινητοποιείται στη θέση που έγινε η κρού ση.
Οι δύ ο σφαίρες θα συγκρουστού ν ξανά  ό ταν η σφαίρα Σ2 
διαγρά φει μια πλή ρη περιστροφή  και φτά σει ξανά  τη σφαίρα Σ1.

Άρα Δt = T2

υ2 '=2
πR
T 2

⇒ T 2=2
πR
υ2

'=2 π⋅2
4

=π=3,14 sec

1 3


